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 PHYSIQUE-CHIMIE : D.S n°2  

Machine à calculer personnelle  autorisée.

Total : 20   points – Durée : 1h

Consignes :

· Une feuille de copie double par exercice.

· Joindre la feuille annexe avec votre nom et classe dans la copie.

· Il sera tenu compte de la rédaction, de la lisibilité de votre écriture et des justifications apportées aux réponses.

· Respecter la numérotation des questions et faire les renvois sur la feuille annexe.

Partie physique.(10 points).

On se propose d’étudier les caractéristiques d’une bobine, à savoir son inductance L et sa résistance interne r. Pour cela, on réalise le circuit comportant en série : la bobine, une résistance R = 50 , un interrupteur K et un générateur de tension continue de force électromotrice E = 6,0 V. On utilise un oscilloscope à mémoire pour visualiser simultanément les tensions aux bornes du générateur et aux bornes de la résistance R, après la fermeture de l’interrupteur K. On obtient l’oscillogramme représenté sur la feuille annexe.

1. Faire le schéma du circuit et indiquer comment brancher l’oscilloscope pour visualiser les deux tensions. On indiquera aussi le sens positif du courant et les flèches tensions.

2. Pourquoi utilise-t-on un oscilloscope à mémoire ?

3. Affecter à chaque courbe la tension visualisée.

4. Quelle est celle qui permet de visualiser l’intensité i (t) ?

5. Montrer qu’en régime permanent, le courant i tend vers une valeur constante Imax que l’on déterminera.

6. En déduire alors la valeur de la résistance interne r de la bobine.

7. A l’aide de l’oscillogramme, déterminer la valeur de la constante de temps .

8. Montrer que  a pour dimension une durée.

9. Pourquoi la tension visualisée sur la voie B n’atteint-elle pas la valeur de la tension maximale de la voie A ? A quelle tension correspond la différence des tensions maximales de la voie A et de la voie B ? 

10. Calculer la valeur de l’inductance L de la bobine.

Partie chimie.(10 points).

Un groupe d’élèves veut étudier l’action d’un acide sur l’eau, en l’occurrence l’acide éthanoïque CH3-COOH, par la mesure de la conductivité de solutions de concentrations différentes en soluté apporté.

Les solutions ont pour concentration : 10,010-3 ; 5,00.10-3 ; 1,00.10-3 en mol.L-1.

Les résultats obtenus pour la conductivité en S.m-1 pour les trois solutions sont indiqués dans le tableau figurant sur la feuille annexe.

1. Exprimer la conductivité (CH3COOH de la solution de CH3COOH, en fonction des conductivités molaires ioniques CH3COO- et 
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 des ions présents et de [H3O+] f.

2. Exprimer alors [H3O+] f en fonction de (CH3COOH.

3. Dresser un tableau d’évolution des espèces chimiques au cours de la transformation chimique de CH3COOH dans l’eau. On appellera x l’avancement de réaction et xf l’avancement final. On ajoutera une ligne au tableau en considérant la réaction comme totale. Dans cette hypothèse, exprimer l’avancement maximale xmax en fonction de c et v.

4. Exprimer le taux d’avancement final en fonction de la concentration finale [H3O+] f et de c.

5. Exprimer le quotient de réaction Qr, f à l’équilibre, en fonction de [H3O+] f et de c.

6. Calculer alors les valeurs demandées dans le tableau en feuille annexe à rendre avec la copie. (On donnera seulement les résultats sans expliciter les calculs).

7. Comment nomme-t-on et symbolise-t-on le quotient Qr, f ?

8. Comment symbolise-t-on l’expression –log Q r, f ?

9. De quels paramètres dépend le taux d’avancement final ?

10. De quels paramètres dépend l’expression –log Q r, f ?

11. Après avoir fait la moyenne des trois résultats de la dernière colonne du tableau, calculer l’écart relatif en pourcentage par rapport à la valeur tabulée pour l’acide éthanoïque de 4,75. Conclure.

On donne les conductivités molaires ioniques à 25°C :

(H3O+) = 35,0.10-3 S.m2.mol-1   ;  (CH3COO-) = 4,09.10-3 S.m2.mol-1.

Annexe exercice de physique et de chimie.

	Nature du

soluté
	c

(mol.L-1)
	(CH3COOH
(S.m-1)
	[H3O+] f (mol.L-1)

	( (%)


	Qr, f =


	-log Qr, f


	Acide éthanoïque.
	1,00 ( 10 -3
	4,60.10-3
	
	
	
	

	Acide éthanoïque.
	5,00 ( 10 -3
	13,0.10-3
	
	
	
	

	Acide éthanoïque.
	10,0 ( 10 -3
	21,3.10-3
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